

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj: öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többször megjelent hirdetéseknek leengedése történik.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt. 50 kr.

Debreczen, május 10.

A kalendárium csinálók minden évben felsülnek jóslataikkal. Hanem azért minden évben újra megjövendölik, hogy mikor lesz a jégeső, zápor, fagy és a többi isten csapása.

Annak idején megjósolta, hogy a muszka, mintán a Balkánon átmenni hagyta, nem áll meg többé Konstantinápoly kapu előtt s nem hagyja abba a háborút, míg Törökországot el nem törülte a föld színéről.

Biz az létre jött; de az ellenzéki kalendárium csinálók azért csak tovább folytatták a jóslatást: nem lesz eredménye, a muszka nem adja ki, a mit kőrnei közé kapott.

A muszka engedett az európai hatalmak nyomásának s aláírták a berlini szerződést. Komédia, mondta rá a mi derék ellenzéki, nem fogják megtartani, egy darab értéktelen papíros, melyet a muszka majd rongyokra tép.

Ez sem történt meg. Sem Ignatieff, sem Dondukoft, sem más muszka nem lett bolgár fejedelem, a bolgár nemzetgyűlés is meghunyászkodott s volt auy nyi ezze, hogy nem proklamálta Keleti-Ruméliá egyesítését Bulgáriával; a csár küldöttje Obrucsev tábornok pedig Filipopolban a templomban felolvasta az egybegyűlt bolgároknak a csár levelét.

Igaz, hogy Bécsben úgy értelmezték s még most is úgy értelmezik a szerződést, hogy május 3-án végződik s nem megkezdődni kellett volna a kivonulásnak; de a többi európai hatalmak mind a muszka felfogást tartják a helyesnek s a török, ki pedig a saját ügyében mégis csak hivatottabb ítéletet hozni mint a mi érdemes ellenzéki újságírónk, legelőször adta bejegyzését a muszka értelmezéshez.

Ugyan kérjük, micsoda felszólító külügyminiszter kellene a mi ellenzéki szövegünknél, mert az olyan miniszter csak a Lipótmezőről lehetne importálni, a ki egész Európa akarattal tumogálva, háboruba keverne minket csak azért, mert néhány héttel később vonulnak ki a muszka Bulgáriából, mint mi vártuk? Nem minket tartana mindenki a békeszögének s nem ítélné e el egész Európa, hogy ilyen ok miatt háborújuk meg e

világrész nagynehezen helyreállított nyugalmát s még pedig úgy, hogy a vita tárgyára nézve — az európai hatalmak véleménye szerint — igazunk sincs.

„A kilenc hónap leteléseig egészen kell maradnia a megszállt seregek — így szól az angol külügyminiszter Salisbury a parlamentben. Ezen időpontban meg kell kezdődni a kiürítésnek. Azután folytatnia minden kívánható sietséggel. A szerződésben gyökerező megszállásnak vége van és aug. 3-án túl nem szabad muszka csapatoknak tartózkodniuk a Pruthtól délre vagy nyugatra. Én ezt tartom a szerződés határozatának. Nincs okom hinni, hogy ezen időn túl nem fog lelkiismeretes megtartani a szerződés ezen értelmezése szerint, a melyet én helyesnek tartok.”

Mit akar hát a magyar ellenzéki? Háborút a muszkával, angollal, némettel, egész Európával? — A képviselőház tegnap az erdőtervény részletes tárgyalásába kezdett. Többen szólaltak fel, köztük nehánszor Kemény Gábor miniszter is, de hosszabb vita csak a 16. cizimél fejlődött. Végül kimondták, hogy hettefő mindenesetre a Szegeder vonatkozó javaslatokat fogják tárgyalni, még akkor is, ha az erdőtervényt nem fejezik be szombaton.

A vidáni osztrák-magyar konzul megértése ügyében indított vizsgálat, mint Ruscsukból távirják, már befejeztetett, még pedig akként, hogy az orosz kormányzó elmozdított Ausztria-Magyarország kellő elégtételt nyer.

A Szerbiával kötendő vám- és kereskedelmi egyezmény tárgyalása a külügyminiszteriumban Bécsben az első értekezlet f. hó 12 én hétfőn fog megtartani.

Külföld.

A muszka hazavonulására már komolyan törekvnek készületek, Kelet-Ruméliában az élelmi raktárakat már felszánták, a katonai törvényszékek pedig megszüntették, működésüket. Egy odesszai tudósítás szerint a csapatok nagyobb mérvű szállítása május 27-én kezdődik meg és június 27-ére bez lez fejezve; Burgaszól és Várnából 40 ezer ember, 2600 lo és 400 szekér szállítatik Odesszá és Szabasztopoln át haza, a többi csapatok pedig a tüzérséggel és lovassággal a szárazföldi uton törnek haza.

Obrucsev tábornok a filippopol bolgár templomban máj. 7-én felolvasta a csár ukázát, melyben a kelet-ruméliai bolgárokkal tudatja, hogy el van tölve a berlini szerződés fentartására s mert azon meggyőződésben van, hogy az orosz fegyverek által kivitt eredményt csak e szerződés biztosítja, azért megparancsolta az orosz csapatoknak a tartomány kiürítését. Az ukáz törvényi része a tartomány szervezéséről szól; a csár reményli, hogy az új szervezet a hozzá kötött várakozásoknak meg fog felelni s hogy nem áll alkalmat a béke megzavarására, miután a lakosságnak a békére nagy szüksége van. Az ukáz utal a szervezetben biztosított magánjára, autonómia s azzal végződik, hogy a lakosság műve saját kezében van letéve. A csár nem helyesli azok törekvést, kik a berlini szerződés adata helyzettel nem lévén megelégedve, ezt törvényellenes módon erőszakosan megkerülni igyekeznek s inti a lakosságot, ne ellenkezzenek a nagyhatalmakkal, mert ez uton újabb bajokat hoznak az országra; élvezék a jövő-

ben vetett bizalommal s félelem nélkül azon jogokat, melyeket a jelen helyzet ad s melyek azelőtt nem bírtak. Az ukáz felolvasása után Obrucsev beszédet tartott a néphez, s hangsúlyozta, hogy a szultán a Balkán-vonal katonai megszállását török részéről nem tartja szükségesnek és csupán a bolgárok magatartásától függ, hogy ez utób ne váljék politikailag szükségessé.

A „kisebédj” 1500 forintját öt ló közül a Baltazzi Arisztid „Nil Desperandum”-a nyerte, második a b. Uchritz Zsigmond „Ketedum Imperatrice”-a lett.

A „Nakó-díj” ötven aranyért és azzal járó ostorért négy ló között s győztes lett a Gyürky Béla „Kiván”-ja, második a general Hozé „Szivárvány”-a. A „sorsolási díj” 1500 forintért versenytárs hiányában, a b. Uchritz „Lady Milford”-ja jirta körül a pályát, mely aztán kisorsoltatván, az 1150 számú sorsjegy tulajdonosa nyerte meg a csinos pejaripát.

A versenyek zárada: az „Akadályverseny” (800 frt) a legérdekesebb volt. Öt ló szállt sikkra; de csakhamar négy közt folyt a küzdelem, mert a Beniczky Gábor „Koziki”-ja lovagjával a felgátnál elbukott. Azonban semmi baj nem történt, sőt Beniczky kárpótolva lett e balesetért, a menyiben másik lova „Wild Youth” folyását vezetve szépen győzött, hátán gr. Szapáry István; második lett a gr. Esterházy Miklós „Nihilist”-je. — Ezzel véget értek a tavaszi versenyek.

Sport.

A budapesti tavaszi lövésverseny második napján (május 9.) győztesen verőfényes idő csapta ki a főváros lakosságának ezreit a Rákosra. Nem lehetett egyetlenegy páholyt vagy zártcséket sem látni; lent a gyepen sűrűn hullámozt a sportilág. A hölgyek mind tavaszi öltözékben jelentek meg; sokan kivágtat ruhát viseltek. A világos színek és pedig különösen a chamoisnak mindenféle árnyalata uralkodók voltak.

Ö főségek 3 óra 23 perczkor érkeztek ki; a királyi Giziella főhercegnasszonyal, pompás négy szürke által vont nyitott kocsi-ban jött. Ö fősége fekete tolettet viselt hosszú uszályal. A kalap atlaszból és pluchéból készült és szalaggal volt díszítve. Giziella főhercegnő szürke tolettet viselt, mely a l. polonaise volt vágva. Király Ö fősége magyar tábornoki egyenruhában jelent meg; Ö főségeikkel jöttek Klotild főhercegnő, József főherceg és Lajos herceg. A közönség viharos éljenzéssel fogadta az udvart; a király, József főherceg és Lajos herceg csakhamar lementek a gyepre, hol Ö fősége többekkel beszélgetni méltóztatt.

A verseny lefolyása a következő volt: I. Sweepstakes és 500 frt. lovaregyleti díj. Futott 6 ló, melyek közül Czvetvinsky 12 éves Buccaneer csikaja nyerte el az 1-50 díjat. Második Springer Gusztáv báró Campucan csikaja.

II. Esterházy díj 525 frt. Kégl György ur 3 éves pejménye győzött gr. Szatáry János 4 éves kípóráit lova az Altora ellenében. III. Hazafi díj 500 arany. 30 bejelentett ló közül 5 indult. Kezdetben Gyürky Béla ur Myrtile-jé vezetett, később azonban a vasárnapi napon is győztes Iona, Springer Gusztáv báró sarga kanczaja előretört s érkezett elsőnek. Blaskovits Ernő ur „Becsesé” második.

IV. Másodszálya államdíj 600 db 10 frkos arany. „Kincsem” na 47. szer győzött. Három pályatársa volt. Baltazzi Ari tid ur „Nil Desperandum”-a örösi előnyben volt a pályán utolsó negyedéig. De akkor „Kincsem” meglepő gyorsasággal kezdett repülni, úgy hogy csakhamar túlszárnyalta „Nil Desperandum”-ot s könnyen el önké kezdett be. A közönség alig tudott örömeinek elégedni kifejezést adni. Vi haros tapsal s éjennel fogadták a legyőzhetlent.

V. Handicap 1000 frt. Futott 5 ló. Stáray János gróf „Dagnarja” győzött, Hanau Moritz „Chejke” a tét és bánatok egy harmadát nyerte. VI. Steeple-chase. Beniczky Gábor „Koziki”-jével nyerte el a díjat Kégl Pista két lova ellenében. Az akadályokat nagy ügyességgel baj nélkül ugratták át.

A harmadik nap (máj. 8.) az első futtatás a 200 aranyas „Batthány-Hunyadi díj”-ra volt, melyért csupán a Baltazzi Arisztid „Tallos”-a és a Blaskovics Ernő „Purdé”-ja pályázott s győzött a Tallós.

Az „első osztályú államdíj” 1000 aranyért öt ló mérkőzött s első lett két lóhósszal a Blaskovics Ernő „Kincsem” lova; második a hg. Hanau Moricz „Harry Hallja”.

Az „első osztályú államdíj” 1000 aranyért öt ló mérkőzött s első lett két lóhósszal a Blaskovics Ernő „Kincsem” lova; második a hg. Hanau Moricz „Harry Hallja”.

Napi hírek.

Ö Felségének ezüst menyegzője alkalmából a miniszterelnökhöz inézett köszönő leírta a csütörtöki városi közgyűlésen felolvastatván, nagy örömmel fogadtat s örök emlékül kinyomatni és a lakosság közt kiosztatni rendeltetett.

Komlóssy Imre halála alkalmából a tegnapelőtti városi közgyűlés, az elhunytak a közügyek körül szerzett érdemeiért, jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét s a jegyzőkönyv elvontakozó pontját a bánatos özvegynek megküldötte. Ez a következőleg hangzik: „Simonffy Imre polgármester megemörödött szívével jelenti hogy Komlóssy Imre ur e törvényhatósági bizottságnak egyik legtevékenyebb és kiválóan buzgó tagja f. hó 6-án elhunyt; s midőn a mai napon tartandó végtszesség-tételen való megjelésre a bizottság tagjai felhívja; egyszersmind tekintettel arra, hogy ő városunk ügy szellemi, mint anyagi érdekeinek előmozdításában szivel tettel sok éven keresztül kiválóan fáradozott, indítványozza, miszerint elhunytja feletti részvétét a bizottsági közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatni méltóztassék. Végzés: A biz. közgyűlés f. hó 6-án elhunyt Komlóssy Imre bizottsági tagnak halála feletti részvétét, az ő ügy szellemi, mint minden tekintetben ismeretes tevékenységének egyhangu elismerésével jegyzőkönyvébe iktatja és erről a bánatos özvegyt Komlóssy Imréné szül. Thurzó Róza ó nagt jegyzőkönyvi kivonaton értesíteni rendeli. Miről Komlóssy Imréné szül. Thurzó Róza ó nagt jegyzőkönyvi kivonaton értesítették. Kelt Debreczen sz. kir. város 1879. máj. 8-án tartott bizottsági közgyűléséből. Kiadta Papp Ferenc jegyző.”

A szekerfehérvári kiállítás rendezése — leginkább a kiállított tárgyak nagy száma miatt — nagyon lassan halad előre. Legrendezettebbek eddig a borsarnok és a mezőgazdasági osztály. A városunkból küldött tárgyak szállítási díja 398 frt 20 krt, a térdij fele pedig 235 frt 75 krt tesz. E szerint városunknak eddigelé a kiállítás 633 frt 95 kr-jában van. Remélhető, hogy nem is lesz sárba dobott pénz.

A mai tartásunkban levő vershez szolgáljanak magyarázatul az alábbi érdekes adatok Komlóssy Imre életéről, melyek az elhunyt nevelőjéből mindenütt kimaradtak, pedig ő életének ez epizódját mindig örömmel emlegette. Ugyanis az ötvenes évek elején, midőn a halálos ítéletű Haynau kegyelmi tényle által felmentetett s pere lefolyása után conisulát felvonta feloldatott, gazdasága után sokat szenvedett a muszkától, hogy azt folytattani igen bajos volt. Ily helyzetben gyöngédműlő ipa Th urzó János — tudván kívül — kieszközölte kataszteri felügyelővé kineveztetését, mely minőségében B.-Gyulára helyeztetett. Igen nehéz volt, de egyszersmind nagy kockázatással járt azon időben az alig kegyelmet nyert férfunak — ki nős és családosa volt, —

hogy örököl tölem. De ebben nagyon csalódiók.” Herbert mosolygott, a nélkül, hogy felelt volna. Már nehánszor nyugtalanul nézett az ajtóra, és a mint Friedrich a borral visszaverte, betette maga után az ajtót, kérdezte: „Es Ines unokatestvér? Tehetem neki tiszteletemet vagy itt várjam be?”

„Fiacskám, Ines kilovagolt, egy unokahúgvál, tartott leányával vagy miével, a kit Poldeck fog lovagolni tanítani. Ez a Poldeck valóságos bolond! Különbem, — bizalmasan mondva — Ines haragudott, azt hiszem, hogy oly sokáig várattál magadra. Már tegnapelőtt itt lehetett volna s fogadhattad volna őt.” Herbert nevetett.

„En is szerettem volna azt, néném, ha esetleg egy kedves barátommal össze nem találkoznok, a kit már több év óta nem láttam; akkor Kairóban vátnék el, ő visszament Európába, en pedig a kaffereket akartam felkeszerni. Sok mondani valónk volt egymással — nem hagyhattam el oly gyorsan, azonban fel — ez az üzleti és családi egység még elég jókor megköthetettik. Keserű labdacs az nekem, néném, az arany szabadságról lemondani.” „Fiam, fiam”, kiáltott Hortensia ijedten, „ne is sejtset ed Inessel.” „Oh néném, lesz neki annyi esze, hogy ne nézze a doigot máskép, de azért számíthat sz lovagiaságomra, melyet irányában nem fogok megtagadni. Es tudod, ma chère tante,

bármely czim alatt is visszautasítani e kinevezést, mely egyébiránt korához és képzettségéhez igen méltó volt. De nem is bánta meg, hogy elfogadta, mert oly hü barátai közt talált fel Bekésmegyében, melynek édes emlékei még most — egy negyed század eltélese után is ily szívhez szólóan nyilvánulnak. Itt ismerkedett meg a derék öreg Bonyhay Benjámin, jelenleg M.-Berényben lakó földbirtokossal is s köztöltük oly szoros baráti viszony fűződött, hogy azóta folyton levelezésben állottak, gyakran vizsgasztalván egymást, olykor tréfás hangu versekbe is ötvény leveleiket. — Bekésből akkor jött vissza, midőn a Bay Ferencz elnöklete alatti urbéri törvényszékhez ilnökke kineveztetett, mely minőségben a derék elnökkel együtt az édes anyanyelvnek folyton hü örei voltak és, bár mindketten jól bírták a német nyelvet, hivatalosul — a felelő jött intések és sürgetések ellenére — mindig csak a magyart használták.

Komlóssy Imre utódai a szomorú gyászest alkalmából városunk hatóságának 10 o. é. forintot küldöttek a szegények közt kiosztás végett.

A „Bika” szálloda tervezetének megvizsgálására leküldött szakértők tegnap d. u. városunkba érkeztek s polgármester ur elnöklete alatt azonnal megkezdték a tanácskozásokat, melyek még a mai napon is folytak.

Hymen. Városunk egyik legjobbosabb hölgyével Fényes Iza kisasszonnyal a napokban vátott jegyet Perczel Béla tolmácmeyei orsz. képviselő. Az esküvő jun. 24-én lesz.

Borsos Ferencz urat és családját érzékeny beszérrézte. Kis leánya MARGIT, élete 9 ik évében hirtelen elhunyt. Temetésé ma d. u. 5 órakor volt. — Béke poraira!

A sors szeszélye. Szabadelvi pártunk elnöke Komlóssy Imre épen azon napon (május 8.) temettetett el, melyen egy évvel azelőtt a helybeli függetlenségi párt elnöke Pata y István.

Régi végrendeletek. Szabad királyi Debreczen város levtárában a jelen század eleje óta lepecsételtlen volt zart végrendeletei több elhalt egyéneknek, a nagyméltóságú m. kir. igazságügy-miniszteriumnak rendtelete folytán a debreczeni kir. törvényszék előtt nyilvánosan kihirdetendők lévén, ügyelmelgettetek az érdekeltek, hogy azoknak meghatalmítására a kitűzendő határnapokon a törvényesrét f. részvétét, az ő ügy szellemi, mint minden tekintetben ismeretes tevékenységének egyhangu elismerésével jegyzőkönyvébe iktatja és erről a bánatos özvegyt Komlóssy Imréné szül. Thurzó Róza ó nagt jegyzőkönyvi kivonaton értesíteni rendeli. Miről Komlóssy Imréné szül. Thurzó Róza ó nagt jegyzőkönyvi kivonaton értesítették. Kelt Debreczen sz. kir. város 1879. máj. 8-án tartott bizottsági közgyűléséből. Kiadta Papp Ferenc jegyző.”

Azok, a kik ifjuságokban szilaj életet éltek, a leggyöngyöbb ferjek lesznek. Ines grófnő egészen baránynya tesz, a felelő nem kétkelkedem, és épen ez ijeszt engem. De azért, ne aggódjál, megfontoltam mindenfelel a doigot, nevémmek tartozom azzal, hogy ne haljak meg, mint törzsemnek utolsó férfi-szaja, és Ines unokatestvérom elég jó parthie. E szerint hát nóm lesz.”

„De csak úgy, ha ő is akarja, fiam, Ines jelemes nő”, mondá Hortensia ide s tova csóválgatva fejt. „Ó, néném, hova gondolsz, persze, hogy akarja; egyáltalán uncs is semmi oka, hogy ne akarja! De Istennemre, ez a Poldeck örögi egy ficzkónak látszik, orák hosszart lovagot két hölgygel, nem is gondolva a visszaférésre.” E pillanatban Friedrich kinyitotta az ajtót s jelentette: „Poldeck hadnagy ur.” „Óhajtottam a grófnőnél még egyszer tiszteletemet tenni és a rokon urat idővözölni, kinek megérkezését épen most jelentették nekem”, mondá Poldeck elegansan meghajtvamagát a grófnő előtt s kezét nyujtva Herbertnek. „Gróf ur oly sokáig volt távol szülőföldjédtől”, folytató tovább, „hogy bizonyára nem is emlékszik már reánk westendorfiakra, különösen pedig reám, ki akkor még kantusban (gyermekruha) szalagáltam.” (Folytat.) (Folyt. köv.)

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

Komlóssy Imre halálára.

(Május 6. 1879.) Bekésmegyei barátaitól. Isten adománya a jó emlékezet, A becsületesség s jó hirácv jutalma, Mit el nem rabolhat idő s az irigység

Mindent ösztözetpró s romboló hatalma. Dicsőült barátunk! ki síroba szálltál, — Élődet hazádnak s közjónak áldozdát; Mindent, — a mi szépet, jót és tanúságot Birtál, — mindazoknak ajándékul hozád. Szülő városodnak igaz fia valál, — Annak baladása hevité lelkedet: Pedig talán olykor, — kik meg nem értettek, Akaratlanul is — bántottak tégedet? Hajh! de sok százaknak szive feléd hajolt, S tisztelet, mint a legtevékenyebb embert, Kinek — eszed, szived s tollad közjón kívül Más irány utat nem járt és nem ismert. Miénk is voltai te egy pár éven által, S irtes s kivívta köztisztelétünket, — És tiszta jellemed s ritka műveltséged — Mind-mind barátidda avatott bennünket. S im! elhunytod után mi sem tehetünk más, Mint fájó részvétünk savát hangoztatni, És sok tiszteled — s családó bánatát — Szívünköl s lelkünköl velük megosztani.

Egy csók.

Beszély. Irta gr. Schwerin Josepha. Fordította Györy József. (Folytatás.) „Bizonyára, kedves cousine,” válaszolt az nevetve, „nem fogok a kisasszony odáma melől tágitani és egy percze sem fogom feleletni, hogy szerencsés vagyok tanítója lehetni, a mit a legkisebb vigyázatlanság által okoztatok.” Mosolyogva nézett Laurette-re s ez is mosolygott — boldogan, vidáman, mert nagyon kedvére volt az első lovaglás e pompás nyári napon, előtte a sötét erdő melletti kálásos mezők.

György végr. 1805. évről. Debreczen, 1879. május 7-én. Bay Gábor adjósra.

**A pénzügyi tisztviselők kuglizó-egylete** közgyűlése f. hó 11-én. azaz holnap d. u. 4 órákor fogja megtartani, mely alkalommal az idény ünnepélyesen meg fog nyitni.

**A debreceni keresk. és iparkamarai kerület** mezőgazdasági főbb viszonyainak leírása az 1867. évtől 1876-ig terjedő időszakra vonatkozólag — megjelent és beküldetett szerkesztőségünkhez. A 415 lapra terjedő vasos kötet statisztikai és táblázatos kimutatásokkal s 3 graphikus táblázattal van ellátva. Legközelebb bővebben fogunk szólni e tartalmas és érdekes mezőgazdasági műről.

**A Fröbel-féle gyermekkert** javára, újabb következő gyűjtések történetek: Simonffy Imréné 6 nsga íven; Részvényesek Hitesy Lajos, Simonffy Sámuel, Simonffy Imréné 6 nsga, pártoló Sámuel Ferencz 2 ft. Ezen kívül Szepessy Antal pártoló tag 5 ft., gróf Kornis Zsigmond részv. Dragota Ignác gyűjtött következőleg: Részvényes Boczkó Soma, pártoló: Dragota Miklós 5 ft., Dragota Ignác 5 ft., N. N. 1 ft 50 kr., N. N. 1 ft 50 kr., Csarka Lajos 2 ft., Kovács Károlyné 1 ft., Tókos G. utáné 50 kr.

**A debreczeni iparos ifjak önképző és betegsegélyező egylete** könyvtára részére a helyi kereskedelmi és iparkamara elnöksége az általa közelebb kiadott kerületi mezőgazdasági főbb viszonyainak leírása című műnek egy kötetét volt szíves ajándékozni; ugyanezen egy magát megnevezni nem akaró egyén 7 füzettel a 10. résznyel gyarapította nevezett könyvtart. Mindezen adományokat fogadják az egylet nevében köszönettel. Nádaszy Sámuel könyvtárnok.

**A Fröbel-gyermekkert** javára tartandó hangverseny Budaházy Anna k. a. és Budaházy Zoltán ur is szívesek voltak közreműködésüket felajánlani.

**A debreczeni ref. egyház tanácsa** f. hó 11-ik napján d. e. 10 órákor közgyűlést tart. Tárgy: A gazdasági bizottság új jelentése s egyéb felv. ügyek.

**Ervordulati ünnepély**. A debreczeni iparos ifjak önképző és betegsegélyező egylete ervordulati ünnepélyét, mely egyszermind tánc-

vigalommal lesznek egybekötve, f. é. június hó 29-ik napján a népkertben tartandja meg; melyre a t. közönség figyelmét előre is felhívjuk.

**Furcsa rögeszmében** van egy m. — i születésű, de varaukban lakó egyén. T. i. már darab idő óta mindenkinek azt beszéli, hogy neki egy gazdag nagybátyja halt meg Amerikában s 4 millió forintot hagyott rá. Ha igaz, mér nem veszi fel?

**Több kulcs** találtatott az utcán. — Köztük egy Werheim-féle; — a tulajdonosok átvehetik Jeleny István alkaptány urná.

**A Telegdy-féle fordítottzetben** az igazítások bevezetésén, ismét meggyitottat a t. közönség szolgálatára.

**Egy vászoncelled bosszúja**. Valamelyik helyben lako szolgáló egy kollégáját, ki adosa volt, de nem akart fizetni, az utcán megtámadta, a kendőt — még pedig itt ott hajasztól — lecibálta fejéről stb., egy szóval kegyetlenül megtámadta. Hogy dübe leüljön, a hüvörsre tetetett.

**Hamis aranypénzzel** fizetett egy falusi asszony egy helybeli csizmadánától vett csizmáért; azonban a turpisság kitűdött s elfogatására megtették az intézkedések.

**Kisszel István** derek orgonakészítőnek megbízást kapott szeghalomból az ottani templom számára egy 26 változú orgona készítésére. Az erre vonatkozó szerződés már meg is kötött. Kisszel István valóban elismerésre méltó helyet vívott e téren magának nemcsak városunkban, hanem országosan.

**Dr. Szecsi Emil** (Hamburger) jeles fogorvosunk holnap M.-Szigetre utazik, hova pár hétre áthivatott. — Jó-k látuk ezt az ügyes-bajos emberek tudomására hozni.

**A magyar országos segélyező** nő egylet — veres kereszt jelvénye alatt — erőteljesen halad, egyszert kizűzött czéja felé s gyűjti maga körül hasznák hőlyeit, másrészt az országos nagy szerencsétlenség enyhítésére is buzgon működik. Uj-Szegeden népkönyvtárban napoként 1700 embert lát el ebéddel, a népkertben készülő gyermekertje 300 gyermeknek övodója 80 csecsemő részére; néhány nap múlva fel lesz állítva és berendezve; a nők részére berendezendő varró műhelyen a házi ipar meghonosítását is foganatba veendi, s

ekként nyit keresetet a szűkölködőknek. — Az egylet czéljaira a közönség nagy összegeket adott utjabban is, így az osztrák gyapjúfonó intézet 3000 frt. stb.

**Soldosnó válópöre**. Az „Egyetértés” írja: Rögóta nyit titok, hogy Soldosnó asszony való készült. Mint biztos forrásból értesültünk, a válópör már tényleg megindított. Soldosnó asszony a válás lehetővé tételére véget a katholicus egyházból kitért s reformátussá lett. A budapesti reform. egyház kebelébe a múlt hó 3-án vétetett föl.

**Gorove Jakab** nagyváradi tekintélyes polgár s gazdag birtokos a napokban elhunyt N.-Váradon. — Átalános örököséivé fítesveit tette, kik mintegy 300,000 frt. öröknek. Jöteknő czéjokra is tekintélyes összegeket hagyományozott, így egy Erzsébetvároson felállítandó kórház alapítójára 6000 frt. a nagyváradi arhavázban két arva tartására a szükséges s az árhaváz által meghatározandó összegét, stb.

**Balaton-Füred** gyógytanyai értékéről egy értekezés tett közre dr. Mangoló Henrik ottani fürdőorvos, ki azt állítja, hogy Balaton-Füred tengeri fürdő gyógytanyai értékével bír. Ajánljuk a fürdő idejéig élejmé s körülményét a t. közönség figyelmébe.

**Báro Sina Simon** hagyatéka az illeték kiszabási hivatalokhoz érkezett adatok szerint a következőket: követelések, értékek stb. 6.102.330 frt 52 kr., ingatlanok stb. 10.033.117 frt 99 kr., 2. Magyarországon: ingóknak 728.508 frt 52 kr., ingatlanokban 18.880.614 frt 50 kr., 3. külföldön: ingatlanok 869.754 frt 50 kr., összesen 36.614.325 frt. A passzívok pedig 15.581.344 frt. Az örökösödési és átruházási illeték körülbelül 800 ezer frtra rüg.

**Nihilista majom**. Az erdélyi szász földről Fabricius Károly, a hazafias evang. lelkes, fenyegető levelet kapott a felszabadító bizottság” aláírásával. Arra szólítja föl, hogy mondja le a papi hivataláról vagy képviselői mandátumáról, különben kivégeztetik. Képzelték, hogy a t. hazafi milyen jól nevelt a nihilista farkasbőrbe öltözött jámbor szász bárány ez időben bégésztés.

**Magyarország nem volt, hanem lesz.** E cím alatt hirdetését Privigyel Pál m. kir. távirtdaállomási főnök Gyöngyösről egy 3 kötetes regényre, mely a jövő században játszódik. Igen érdekes fejtegetések lesznek benne, így a „A pápa Budán lakik”, „Rothschild egy szippantás burnóért száz milliót fizet”, „Mi különb-ég van a virágok és az akasztó virága közt?” s végül „A léghajó kormányzó-ának titka is” közzétetik a jámbor olvasóival. Előfizetési ára 3 frt, melyért az is megszemlélhető, mikor az orosz czar az ördöggel duellál.

**Ritka cseled.** Fongler Anna, Nagy-bányának, sőt talan az egész országnak leg-örgebb cseledje, ki 63 évig szolgált egy és ugyanazon helyen, a múlt hó 8-án meghalt életének 95-ik évében. A krónika még nem jegyezte fel nevét cselednek, ki ennyi időt egy helyütt töltött volna szolgálatban.

### Vegyesek.

**Per Viktor Emanuel király utódai ellen.** A Prova-oli házaspár Lombardiából Viktor Emanuel király öröksége ellen pert indított. A dolog egy 1868. évről származó 41 ezer nyi lira adósság körül forog. Az említett évben a házaspár Adel nevű leányukkal és Eduard nevű fiókkal Florenczbe mentek azon czélból, hogy a fiatal ember a festő művészetben tovább is képezhesse magát. Midőn pénzüket elfogyott, a szülők lányukat a királyhoz küldték, hogy esetleg a királyi udvarban a királyi művész intézetbe ingyen vétessek föl. A királyi pártfogó a lányka által fivérének két képet rendelt meg, melyeket részletfizetésben 50 ezer nyi lírát biztosított. A panaszlevélből nem lehet kivenni, hogy a megrendelt képeket átadták-e valóban a királynak, az csupán annyit mond, hogy Viktor Emanuel 9000 lírát kifizetett. — A házaspár most követeli a hátralékot. — Hogy mennyiben igazolt e követelés, azt majd a törvényszék dönt el. — A per igen érdekesnek ígérkezik, mert már a kezdete is az volt. A keresetlevelet Umberto királynak kézbesítették, de két nővére külföldön tartózkodván, felperesek követésén, hogy

az idézvény a törvény értelmében a városháza kapujára szegessék ki. A polgármester e kérelmet megtagadta; az igazságügyminiszter azonban elrendelte a kérelmet teljesítését, mert a törvény a királyi hercegeknek ép ugy vonatkozik, mint bármely szerény polgárjára a hazának.

**Lamartine** egy megjegyzése a francia köztársaság állandóságáról: — Franciaországban ad-ig nem lesz állandó a köztársaság, a mi egy ember nem találkozik 39 millió közöl, a ki megelégszik avval, hogy második legyen.

**X. grófnak** szép, kedves neje volt. Meghalt, s a gróf végre ráadta magát egy második házasságra, elvett egy gonosz természetű asszonyt. Egyszer egy barátja látogatja meg. — Hol a feleséged? kérdi. — A feleségem? felel a gróf sohajva, — az égben van! A grófnét azonban a szalomban megtalálod.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vertesi Arnold.

### Fölvhívás.

Vagyonbuktott Róma János csődítomégéhez tartozó s a csődítőlár szerint 1800 frt értéket képviselő kalapárak és bőti felszerelvények a csődválasztmány határozatához képest zárt ajánlatok útján készpénz fizetés mellett leendő eladásra elrendeltetvén: felhívunk venni szándékozókat, hogy ebbeli ajánlataikat a csődválasztmány elnöke Sorger József ügyvéd úrhoz (lakik Széchenyi utcán) f. hó 15-ig bezárólag benyújtsák szíveskedjének. Egyuttal figyelmeztetünk venni szándékozókat, hogy a tenni böti árakat ajánlataik megtevése előtt alantirt közzétételével (lakik kádás utca 1895. sz. a.) bármikor megtekinthetik.

Debreczen, 1879. május 8-án.

Vadon Sándor tömeggyűjtő.

(154 1—3)

**Legújabb divatu férfi és**

**KRAICZ GYULA**

(ORMÓS FERENCZ)

norinbergi és diszaru fióküzlete Bécsből

Debreczenben, a főpiaczon, Scheer Bernát w házában, a Bika szállodával szemben

Ajánlja dusan berendezett raktárát:

Vadászati és védő czikkok: Percusion, Lafacheux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, tölténytáskák és övek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.

Lovaglásra: angol disznóbőr nyergok, kantárok, izasztók, zabolák, kengyelvasok, sarkantyúk, lovagió vesszők, botok és ostorok, valdóli angol nyeregzsappan.

Utazáshoz: bőr, vászon és fa öndök, táskák, tolelthez berendezett cassettek és táskák, Plaid szijak, gummi köpenyek.

Háztartáshoz: asztalképek, fa, csont, szaru, alpacca, és alpacca ezüst nyéllal, britania-érez, pakfong, alpacca és alpacca ezüst kanalak, ezüst, olaj és vajtartók, cukorvargók és szelenczék, theafőzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrölők, gyorsforralók, húsragó és kolbászszelők, rez, vas, bronz, britania, érez, pakfong, alpacca, és alpacca ezüstből, R. Dittmar-féle asztali és függő petróleum lámpák, madárkaliczkák, virágasztalok, sodaviz-gépek.

Toilelthez: fésűk, fog, köröm, haj és ruhaketékek, szappanok, fogpép és porok, valdóli kölnivíz és illatszerek.

Báli legezűk, ékszerok, virágosokor-tartók, legyező-zsinórok.

Különböféle diszaru vas, bronz, fa, porcellán, maché és börből.

Optikai czikkok: orrcsipek, szemüvegek, Lorgnettek, táv és színházi látóeszközök, barometrum, hőmérők, szesz, cukor, bor, sör, ezetmérők, vízmértekek.

Férfi és gyermek kalapok és sápkák, keztük, esőernyők, sétabotok, tájtek pipák szivar szipkák, zsebkések, pénz és szivartárczák, dohányvágó gépek. — **Gyermek-játékok.**

Szódaviz-gépek 8 1/2 forinttól 20 forintig.

**gyermek kalapok nagy választékban.**

**Főnyeremény Szerencse-nyereményekről az állam kezé s kedik.**

400,000 értékű.

Meghívás a HAMBURGI állam által garantított nagy pénzlotónak

**Nyeremény-Chanceokbani** résztevése, a melyben több mint **8 millió 200,000 mark** leend a bizonyos nyeremény-tárgya.

Ezen előnyös sorsjátéknak nyereményei, melyek tervszerűleg csak 86,000 sorsjegyet tartalmaznak következők:

| Jutalék | 250,000 | 6 nyer. | 4000     |
|---------|---------|---------|----------|
| 1 nyer. | 150,000 | 71      | 3000     |
| 1 "     | 100,000 | 217     | 2000     |
| 1 "     | 60,000  | 2       | 1500     |
| 1 "     | 50,000  | 2       | 1200     |
| 2 "     | 40,000  | 531     | 1000     |
| 2 "     | 30,000  | 673     | 500      |
| 5 "     | 25,000  | 950     | 300      |
| 2 "     | 20,000  | 65      | 200      |
| 12 "    | 15,000  | 100     | 150      |
| 1 "     | 12,000  | 24650   | 138      |
| 24 "    | 10,000  | 1400    | 124      |
| 5 "     | 8,000   | 70      | 100      |
| 2 "     | 6,000   | 7300    | 94 és 67 |
| 54 "    | 5,000   | 7850    | 40 és 20 |

melyek kevés hó alatt 7 szakaszban biztosan elintézésre jönnek.

Az első nyereményhúzás hivatalosan megvaló állapotba amelyre

Ezen állami jótállásban részesült eredeti sorsjegyek (nem tiltott igérvények) az árószeg bérmentes beki-dése vagy posta előleg mellett általán a legvalóbb vidékekre is elküldetnek.

A résztvevők mindegyike kap töm az eredeti sorsjegy mellett egy az állami czimzerrel ellátott eredeti tervet igény, valamint a húzás után azonnal a hivatalos húzás-jegyzéket is minden felszólítás nélkül.

A nyeremények kifizetése és elküldése egyenesen általam történnek, az érdekeit felek iránt pontos és legszigorubb titoktartás mellett.

A megrendelés legegyszerűbben postatalvány vagy ajánlott levél útján eszközöztetik.

A húzás közzéléte miatt tehát a megrendelések folyó évi május hó 15-ig bizalommal intézendők:

**ld Heckscher Sámuelhez** bank- és váltóház Hamburgban.

(151 1—2)

**A debreczeni könyv-, kő-műnyomda**

s kártyagyári részvény-társulat

részvényéből a mai napon kir. közzjegyzé jelenlétében tartott kisorolásmál, következő számmal jegyzett 22 db. részvény huzatott ki: 1. 4. 246, 247, 248, 275, 287, 298, 319, 332, 343, 365, 369, 381, 383, 387, 393, 401, 402, 410, 416, 427-ik szám.

Ezen részvények az illető ténitvények beszolgáltatása mellett, az ipar egyesületi takaréok és hitelintézetnél, darabonként 70 frt tőke visszatartását és 5 frt jarulékkal, összesen 75 frtjával azonnal beváltatnak.

Kelt Debreczenben 1879 ápril 30-án.

(136 2—3)

**A felszámoló bizottság.**

**Arverési hirdetmény.**

Vagyonbuktott G. á 11 József csődítomégéhez tartozó 747 frt 20 kora becsült házi butorok és lábas jóságok arveréseni eladásra a csődválasztmányunk 43 számú határozatával elrendeltetvén arverési határidőül f. évi május hó 14-ik napjának d. u. 3 órája a szocheyi utca 178-ik számú házhoz kijutve, — mire a venni szándékozóok oly értesítéssel hívatnak meg, hogy az elárverendő ingó-árok jegyzékét alólított tömeggyűjtőnk addig is megtekinthetik.

Debreczen, 1879. máj. 5-én.

Ember István, Torday Gábor, közzkötő választm. tag, csődítoméggyűjtő.

(152 1—2)

**Ház bérbeadás.**

Kis-csupó utcán 763. szám alatti **Kós Gábor-féle** ház egész udvarral együtt pünkösdűl számítandó egy évre kiadó.

Értekezhetni lehet Miklós-utcán 2072. szám alatti háznál.

(139) 2—3

**Arverési hirdetés.**

Sz. kir. Debreczen város tanácsa részéről közönségesse tetteik, hogy a sámsóni nagy csapadék az illető regálé joggal; — továbbá a savóskuti vendéglő a hozzá tartozó 12 hold szántó és kaszálófölddel; — ugy nem különben az árókéri 103 hold föld, a régi csász földdel, mely az udvarral együtt 6 holdat teszen, és az ott levő épülettel együtt; végé a kiosztott városi bellegelő földből a város közházi után jutott s az apafája és sziki gyakorri kaszáló közt eső 441 catasz. hold s 26 □ öl föld, a számvevői hivatalnál letett, s ott mindenki által megtekinthető feltételek értelmében a városház nagytanács tervében f. 1879. évi május 15-ik napján délelőtt 9 órákor tartandó nyilvános árverésen 3, illetve 6 évre haszonbérbe fognak kiadattni s arra a bérletni kívánók ezennel ünnepesen meghívattak.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. május 5-én tartott üléséből.

**Bészler Lajos** jegyző.

(145) 2—3

**Arverési hirdetés.**

Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó élepi 3 1/2 nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa gödrök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai ujiskola végében lévő „Koloszi”-féle telek ondóli külső földje a „Farkas”-féle nagyujtuzati telek ondóli ház után való földje, — a „ref. Ispóty”-i iapos, s körüite lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közt eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonál” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugati oldalánál elterülő legelő földek, — a czelegelő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhelye, — és a piacutcaztól külváros 3562. sorszámu ház végében lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 stóbb azt követő órákban a városház nagy tanácsában tartandó közönséges arverés útján, három illetve hat, s tíz évre haszonbérbe fognak adattni; arról a bérletni kívánók azon hozzáadással értesítettek, miszerint az arverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. ápril. 23-án tartott üléséből.

(128) 3—3 **Boczkó Soma t. főjegyző.**

**Arverési hirdetés.**

A városháza alatt levő és a nagy piacra néző 4-ik és 5-ik számú s egygyé alakított bolt bérbe adása iránt újabb arverés rendeltetvén, és a végett határidőül a f. évi május hó 14-ik napjának d. e. 9 órája tüzetvén ki, a nagy tanács-terembe: azon arverés és annak határideje azon hozzáadással tétetnek közönségesse, hogy az arverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 9-kén tartott üléséből.

(123) 3—3

**Bészler Lajos** jegyző.

**Wolf J. Picks W**

Webwaarenfabrik

Gole Jenikau (Böhmen).

(140 2—2)

Az „István” gőzmalom-társulat czegeled-utca

**bolt és raktár** helyiségeiből a szegletes levő, bármily díszes üzletre is alkalmas, száraz, világos és tágas, 3 osztály, előnyös feltételek mellett több évre bérbe adatik. Bővebben értekezhetni ugyanott.

**asztalos-műhelyemet**

(adás-utca, 1846. szám alatt) ajánlani nevezetesen elvállalok mindennemű **ASZTALOS UJ MUNKÁKAT** ugyszintén javításokat illő áron sőt részletfizetés törlesztése mellett is; és megrendelések gyors s pontos teljesítéséről kezeskedem

**Hertzka Vilmos** (148) 1—6 asztalos mester.

**PILEPSIE** (Nehéz-kór) gyógyít leveleg dr. Kilmivel különleges orvo- Dresdenban, (Neustadt). Eredmény legbiztosabb, több már 11,000 eset gyógykezelve lett. (118) 4—15

**Friss töltésű ásvány és gyógyvizeket**

u. m. bártaí, bikszádi, borszéki, budai, carlsbadi, egri, emsi, gieshbüli, gleichenbergi, halli, ivándai, kissingi, korinticai, lipíki, hulli, marienbadi, parádi püllnai, radeini, rohtsi, selti, solyvai, szulini, preblau, stb. valamint

**fűszer és festek arukat** jutányos árért, pontos kiszolgálás mellett a n. é. közönség szíves figyelmébe ajánl

**Varga Lajos** fűszerkereskedő (149) 1—3 (Főpiacz Schäfferház.)

**Árjegyzék**

Bignió János keményítő gyárából n.-hatvan utca saját ház 1903-ik szám alatt.

|                                     |         |
|-------------------------------------|---------|
| 100 hg                              | 24 frt. |
| Legfinomabb Crystal keményítő       | 20 frt. |
| „ Csipke                            | 20 frt. |
| „ 25 és 50 deka csomagokban 20 frt. |         |
| Közép finom keményítő               | 14 frt. |
| (111 8—10)                          |         |

**Umrath és Társa Prágában.**

GAZDASÁGI GÉPÁROK

ajánlják a szállít. készület, nagy munkaképesség, könnyű járás és bízta cséplővel legelőnyöshen ismert, keresken jaro és keresken álló

**kézi és járgány cséplőgépeket 1—8 ló vagy több erőig.** továbbá legjobb minőségű bakker rendszere tisztító-rosztalok, szesz-csészék, szőlő, k. cséplőgép, jargánya által hajtható dara- és lisztelő malinák stb.

Mitavány raktár és képviselő: Fosszert Jánosnál Debreczenben, Széchenyi-utca 1761. szám alatt. (115) 7—3

Legjobb minőségű Coaks: a debreczeni gáz 2 frt 60 kr 100 hg gyár készítménye

bikfaszén: „ „ „ 3 „ „ „ „

(147) 1—6 kapható **Hertzka Pálnál** Széchenyi-utca 1761. sz.